

## Резюме

За последние два года количество поступающих в университет студентов с различными отклонениями в состоянии здоровья увеличилось в 2 раза. Особенно прогрессирует число студентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы, органов зрения, мочеполовой системы и заболеваний опорно-двигательного аппарата. В результате применения в течение учебного года комплексов упражнений было выявлено их влияние на студентов с заболеваниями опорно-двигательного аппарата и мочеполовой системы.

### Summary

For last two years the quantity of entering the university students with various deviations in a state of health has increased in 2 times. The number of students with diseases of cardiovascular system, bodies of sight, urinogenital system and diseases of the be reference-impellent device especially progresses. As a result of application within one academic year of complexes of exercises their influence on students with diseases of the be reference-impellent device and urinogenital system has been revealed.

УДК 329 (476)

## **ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ЕВРЕЙСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ В ЗАПАДНОЙ БЕЛАРУСИ (1918-1926 гг.)**

**П.Т. Стецкевич**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Важную роль в политической жизни Западной Беларуси в 1918-1926 гг. наряду с польскими и белорусскими играли еврейские политические партии. Это было обусловлено высокой концентрацией еврейского населения в данном регионе, а также подъемом еврейского национального движения в первой трети XX века.

Правое крыло в еврейской политической жизни было представлено существовавшей с 1909 г. всемирной федерацией «Союз Израиля». Руководящими органами партии являлись: съезд делегатов, верховный совет, состоявший из 100 человек (заседания совета проходили раз в год), центральный комитет и т. н. экзекутива или исполнительный орган. По сведениям министерства внутренних дел к 1926 г. организация имела в стране 320 легально зарегистрированных отделений и более 100 филиалов. Председателем «Союза Израиля» в 20-е гг. был раввин А.М. Альтер. Он же возглавлял верховный совет

партии. По всем вопросам, касавшимся программной деятельности партии, организация ортодоксов в Польше руководствовалась директивами, получаемыми от агентств исполнительного комитета «Союза Израиля», которые находились в Лондоне, Франкфурте-на-Майне, Вене и Варшаве [1, л. 26]. На территории Западной Беларуси отделения «Союза Израиля» действовали в Новогрудском воеводстве в Барановичах, Слониме и Клецке и объединяли около 600 членов [2, л. 187]. В Полесском воеводстве партия имела свои комитеты в Брестском, Пинском, Лунинецком и Столинском поветах. По сравнению с другими еврейскими партиями «Союз Израиля» проводил довольно пассивную политику, поэтому точные сведения об его отделениях на территории Белостокского и Виленского воеводств отсутствуют.

Важную роль в еврейской политической жизни играло сионистское движение. Наибольшим влиянием среди сионистских партий во II Речи Посполитой пользовалась «Сионистская организация в Польше», члены которой называли себя «общими сионистами». Руководящие органы «Сионистской организации в Польше» – центральный комитет, ревизионная комиссия, партийный суд – избирались на проходившей раз в год конференции представителей партии со всей страны. В течение года руководство «Сионистской организацией в Польше» осуществлял центральный комитет, состоявший из 25 человек.

«Сионистская организация в Польше» входила в состав Всемирной сионистской организации, высшим органом власти которой являлся сионистский конгресс. Конгрессы проходили в одном из европейских городов раз в два года. На конгрессе избирался Большой исполнительный комитет, т. н. «Actions Committee», состоявший из 50 членов и такого же числа их заместителей. «Actions Committee» проводил свои заседания не менее четырех раз в год. На конгрессе проводились также выборы в исполнительный орган, состоявший из двух комитетов. Штаб-квартира одного из них находилась в Лондоне, другого – в Палестине. В год, когда конгресс не собирался, решения принимал только Большой исполнительный комитет. XIV сионистский конгресс в 1925 г. принял решение установить единый «шекель» для всех сионистских федераций, признававших над собой верховную власть конгрессов. «Шекелем» назывался членский взнос на нужды администрации Всемирной сионистской организации. Его минимальная ставка составляла сумму, равную одному английскому шиллингу. В решении вопросов, касавшихся Палестины, «Сионистская организация в Польше» следовала инструкциям Центрального

управления Всемирной сионистской организации в Лондоне. Программа партии определялась на сионистских конгрессах, а ее тактика зависела от рекомендаций «Actions Committee». Принципы внутренней политики сионистов вырабатывались на съездах партий отдельных стран [1, л. 26].

Отделения «Сионистской организации в Польше» функционировали во всех воеводских и в большинстве поветовых центров Западной Беларуси. Точные данные о численности её членов на территории региона в 1918–1926 гг. отсутствуют, однако, исходя из масштабов деятельности партии, можно предположить, что она пользовалась в данном регионе поддержкой значительной части населения. Так, лишь в Новогрудском воеводстве, по некоторым данным, местная сионистская организация в октябре 1923 г. насчитывала 1500 зарегистрированных членов, не считая большого числа сочувствующих [3, к. 13–15]. Региональные отделения партии поддерживали постоянную связь с центральными органами в Варшаве. Деятели «Сионистской организации» из Западной Беларуси принимали участие во всемирных и общепольских конференциях и съездах сионистов [4, л. 37 об.]. В городах Западной Беларуси с лекциями и докладами выступали видные представители сионистского движения со всей страны, а также из-за рубежа. Например, 20 января 1924 г. в Лиде в помещении кинотеатра «Эдисон» состоялся сионистский вечер, посвященный проблемам современной Палестины. С докладами на вечере выступил один из руководителей сионистского движения депутат сейма доктор Выгодский и делегат из Палестины Иоффе [5, л. 27–27 об.].

К сионистскому движению принадлежала также националистическая партия сионистов-ортодоксов «Духовный центр» («Mizrachi»). Всемирная организация «Mizrachi» объединяла партии в 23 странах. «Духовный центр» в Польше являлся вторым по своей влиятельности и численности после такой же организации в США. Штаб-квартира Центрального комитета Всемирной организации «Mizrachi» находилась в Иерусалиме. Его решения по сионистским вопросам являлись обязательными для всех национальных партий этой идеологической федерации. Во Всемирной сионистской организации «Духовный центр» являлся самостоятельной фракцией. Партия «Духовный центр» действовала на польских землях с начала XX в., но окончательно ее структура сложилась только после 1918 г. Также как и «Сионистская организация в Польше» она имела три региональных центра – в бывшей российской части, Западной и Восточной Галиции [6; с. 268]. Руководящими органами «Духовного центра» во II Речи

Посполитой являлись: всеобщий съезд, проходивший каждые два года; Центральный совет, в который входило 50 человек; Исполнительный комитет в составе 10 человек. Всеобщий съезд состоял из делегатов, выбранных местными комитетами партии. Председателем партии «Духовный центр» в 1926 г. был депутат сейма Х. Фарбштейн [1, л. 26-27].

Партия «Духовный центр» пользовалась некоторым влиянием среди еврейского населения Западной Беларуси. Отделения партии существовали в Виленском воеводстве [7, л. 43], а также в Пинском, Брестском, Кобринском поветах Полесского воеводства [8, л. 320]. На территории Новогрудского воеводства партия имела свои комитеты в Барановичах, Лиде и Несвиже. Здесь ее влияние распространялось также на ряд общественных еврейских организаций. Судя по косвенным упоминаниям отделения «Духовного центра» действовали также в Белостокском воеводстве. На территории Западной Беларуси члены партии проводили лекции и собрания, посвященные палестинскому вопросу, собирали пожертвования в фонд помощи еврейским поселениям в Палестине, выдвигали кандидатов на всемирные сионистские конгрессы. Например, в 1925 г. на конгрессе в Вене присутствовали два делегата партии от Виленского воеводства – Кленштейн и Мунин [9, л. 473].

Третьей существовавшей в Польше партией сионистского толка была «Всемирная сионистская партия труда», образованная в 1920 г. [6, с. 270]. Партия объединяла отделения в 17 странах мира. Ее центральное руководство находилось в Иерусалиме. Партия принимала участие в работе сионистских конгрессов. Высшим руководящим органом «Всемирной сионистской партии труда» во II Речи Посполитой был съезд делегатов партии. На съезде выбирался центральный комитет, секретариат, ревизионная комиссия и партийный суд. Низшей ячейкой партии являлось отделение. Штаб-квартира партии находилась в Варшаве. «Всемирная сионистская партия труда» имела на территории страны около 400 отделений [1, л. 26].

На территории Западной Беларуси деятельность «Всемирной сионистской партии труда» была отмечена слабо. Отделения партии существовали в Пинском, Лунинецком и Брестском поветах Полесского воеводства [10, л. 3]. На территории Новогрудского воеводства партия имела три отделения – в Слониме, Барановичах и Клецке. Кроме того, согласно донесениям полиции, первичная организация данной партии существовала в Ивье. В ней состояло 10 членов, возглавлял ее Хаим Мендель. Подобная организация

численностью в 20 человек существовала в Долгинове. В Красном руководителем организации, которая насчитывала 25 членов, являлся Хаскель Гуревич. «Всемирная сионистская партия труда» распространяла свое влияние на территорию Молодеченского и Вилейского поветов [11, л. 108–109].

Одной из наиболее влиятельных еврейских социалистических партий, действовавших на территории Западной Беларуси в межвоенный период, был образованный в 1897 г. «Всеобщий еврейский рабочий союз в России и Польше» (Бунд). Он имел в своем распоряжении более 160 местных организаций во всех воеводствах страны и объединял около 10 тысяч членов. Бунд принадлежал к Бюро социалистических партий в Париже, принимал участие в конгрессах, созываемых II Интернационалом. Руководящим органом Бунда являлся партийный съезд, на котором выбирались центральный комитет и партийный совет. Последний представлял собой совещательный орган, формировавшийся из представителей крупных региональных отделений партии. Первичной ячейкой Бунда являлась местная группа во главе с собственным партийным комитетом [1, л. 26–27].

Самыми крупными местными отделениями Бунда в Западной Беларуси были ячейки партии в Вильно, Гродно, Барановичах, Пинске, Бресте, Пружанах. На территории Полесского воеводства легально зарегистрированные отделения Бунда вели работу в 6 поветах: Пинском, Брестском, Лунинецком, Сарненском, Пружанском, Столинском [10, л. 3]. Наиболее многочисленными были отделения Бунда в Пинске и Бресте. Значительным было влияние партии в Виленском и Гродненском воеводствах.

Другой влиятельной еврейской партией социалистической направленности в Западной Беларуси в данный период была «Еврейская социал-демократическая рабочая партия «Поалей-Сион» в Польше» (Поалей-Сион левая). Во II Речи Посполитой Поалей-Сион левая имела следующую структуру. Первичными ячейками партии были местные группы (менее 50 членов) и организации (более 50 членов). Во главе групп и организаций находились местные комитеты. Группы и организации одного или нескольких воеводств входили в окружную организацию, которую возглавлял окружной комитет. Высшим органом власти являлся съезд делегатов партии. На нем выбирался верховный совет, который, в свою очередь, избирал центральный комитет, ревизионную комиссию и партийный суд [1, л. 26 – 27].

На территории Западной Беларуси партия активно действовала на территории Виленского, Полесского и Новогрудского воеводств. В

Полесском воеводстве первичные организации партии действовали в Брестском, Пинском, Лунинецком и Косовском поветах. В Виленском воеводстве партия имела секретариат в Вильно и пользовалась значительным влиянием на еврейских рабочих города. Руководителем Виленской организации Поалей-Сион левая была М.Ерик. По сведениям полиции партия распространила своё влияние на ряд профсоюзных организаций Виленского воеводства, в которых были созданы законспирированные партийные ячейки [12, л. 526].

После раскола Поалей-Сион в Польше её правое крыло организовало в 1922 г. самостоятельную партию. В 1923 г. она объединилась с организациями «Церей-Сион» и «Дрор». На их основе была сформирована «Еврейская социалистическая рабочая партия «Поалей-Сион» (Поалей-Сион правая). Партия принимала участие в сионистских конгрессах, однако не делегировала своих представителей в исполнительный орган Всемирной сионистской организации. Поалей-Сион правая принадлежала также ко II Интернационалу. Руководящими органами партии являлись всеобщая конференция, партийный совет и центральный комитет. Конференции партии собирались раз в год. Центральный комитет проводил свои собрания раз в квартал [1, л. 26].

В Западной Беларуси первоначально Поалей-Сион правую поддерживала сравнительно небольшая часть еврейского населения региона, однако постепенно популярность партии росла. Во главе Поалей-Сион правой находились известные литературные и общественные деятели. По сведениям полиции только на территории Новогрудского воеводства партия имела 13 отделений: в Лиде, Ивье, Несвиже, Клецке, Городее, Новогрудке, Любче, Кореличах, Слониме, Щучине, Столбцах, Барановичах и Ляховичах.

Таким образом, на территории Западной Беларуси в 1918–1926 гг. был представлен весь спектр еврейских политических партий и движений. Здесь действовали партии консервативного, сионистского и социалистического направлений. Они обладали разветвлённой сетью местных отделений и организаций, объединявших значительную часть еврейского населения региона и оказывавших серьёзное влияние на его общественно-политическую жизнь.

#### Литература

1. Государственный архив Брестской области (ГАБО). – Фонд Р-1. – Оп. 9. – Д. 2145.
2. Государственный архив Гродненской области (ГАГО). – Фонд 662. – Оп. 3. – Д. 38.

3. Archiwum Akt Nowych w Warszawie (AAN). – Ministerstwo Spraw Wewnętrznych. – S. 975/1.
4. ГАБО. – Фонд 67. – Оп. 1. – Д. 780.
5. ГАБО. – Фонд 119. – Оп. 1. – Д. 3.
6. Holzer, J. Mozaika polityczna II Rzeczypospolitej / J. Holzer. – Warszawa: Książka i Wiedza, 1974. – 670 s.
7. Зональный государственный архив Минской области в г. Молодечно (ЗГАМОВМ). – Фонд 10. – Оп. 1. – Д. 102.
8. ГАБО. – Фонд 2201. – Оп. 4. – Д. 2426.
9. Литовский Центральный государственный архив (ЛЦГА). – Фонд 53. – Оп. 23. – Д. 810.
10. ГАБО. – Фонд 1. – Оп. 9. – Д. 204.
11. ЗГАМОВМ. – Фонд 10. – Оп. 1. – Д. 77.
12. ЛЦГА. – Фонд 53. – Оп. 23. – Д. 811.

#### Резюме

В статье рассматриваются организационные основы крупнейших еврейских политических партий, действовавших на территории Западной Беларуси в 1918-1926 гг. Приводятся данные о структуре партий, их руководящих органах, видных деятелях, численном составе, связях с границей.

#### Summary

The article concerns organizational bases of the largest Jewish political parties acted on territories of the Western Belarus in 1918-1926. Results data about structure of parties, their directing bodies, outstanding figures, numerical structure, and communications with abroad have shown there.

УДК 378.147

### **РОЛЬ СОВРЕМЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ.**

**Е.А. Суханова**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Сегодня образование необходимо рассматривать как производство человеческого капитала, важной составляющей которого является интеллектуальный капитал. В современных тенденциях экономического и научно-технического развития возрастает роль человеческого капитала и это говорит о том, что образование становится важнейшей составляющей, главной движущей силой развития современного общества. Образование – это процесс